

---

国家自然科学基金 北京大学管理科学数据中心  
——《数据与决策》系列报告

---



# 中国育龄人群二孩 生育意愿与生育计划研究

张丽萍 王广州

# 国家自然科学基金 北京大学管理科学数据中心智库



国家自然科学基金-北京大学管理科学数据中心(Data Center of Management Science, NSFC-PKU)成立于2014年12月,是由国家自然科学基金重大项目支持、服务全国管理科学的数据收集与数据服务中心。作为直接隶属于北京大学的教学科研实体,中心长期开展以中国家庭追踪调查(China Family Panel Studies, CFPS)、中国健康与养老追踪调查(China Health and Retirement Longitudinal Study, CHARLS)为代表的一系列大样本、高质量的微观调查数据收集。自成立以来,数据中心借助已有优势,推广建设数据采集、数据管理与服务和智库研究三个领域。

中心智库以构建开放性的、跨学科研究平台为目标,旨在大力推动运用科学的量化研究方法,以开发和利用CFPS、CHARLS等优质数据资源为基础的量化研究,并针对国家经济和社会管理的重大需求,积极为国家发展提供有实证依据的政策建议。

中心智库每年通过公开竞标方式,择优资助若干研究课题,为中标课题给予研究资金、研究助理和办公空间等多方面支持,并借助智库平台对相关研究成果进行推广。中心智库并推出客座研究员项目,诚邀有志从事与政策相关的数据研究的学者们驻中心研究。客座研究员可得到数据服务及办公条件的支持,并参与中心组织的各类学术研讨活动。

同时,中心智库经常性地组织研讨会、公开讲座等形式地学术活动以促进知识分享和研究交流。中心智库并推出《数据与决策》系列出版物,包括《数据与决策:工作论文》、《数据与决策:政策报告》、《数据与决策:政策简讯》等,旨在为与政策相关的研究量化研究成果提供分享与发布的平台,为国内外关心以数据为基础的科学研究与政策研究的学者提供互动和交流的平台。



■ 1 问题的提出	/01
■ 2 研究方法与数据来源数据来源	/02
■ 3 育龄人群的二孩生育意愿	/04
■ 4 育龄人群二孩生育计划	/05
■ 5 主要结论与启示	/06
■ 6 参考文献	/07
■ 7 图表	/07



作者 张丽萍

中央民族大学民族学与社会学学院博士，现任中国社科院社会学所副研究员。主要研究方向为社会调查方法和人口社会学。在社会调查方法方面主要从事社会调查管控、调查技术研究。在人口社会学方面主要从事生育意愿、养老意愿和少数民族人口问题研究。多次参与国家重大政策的专项决策支持研究，为国家相关政策与决策研究提供参考。



作者 王广州

中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员，人口统计研究室主任，主要从事数理人口学和应用人口学研究工作。研究方向集中在人口分析方法、抽样调查方法和人口系统仿真计算机软件开发三个方面。多次承担国家重大政策的专项决策支持研究，相关研究成果为国家出台计划生育家庭奖励扶助制度，计划生育特殊家庭扶助制度，“单独二胎”生育政策，全面二胎生育政策以及出生性别比综合治理等提供科学依据或决策参考。

## 摘要

文章首先提出构建队列终身二胎生育意愿方法,并以2012年-2014年中国家庭幸福感热点问题调查数据为基础,对我国育龄人群生育意愿与生育计划进行测量。研究发现,育龄人群意愿生育水平较低且保持稳定,全部育龄人群的二胎终身生育意愿稳定在55%左右,而单独的生育意愿更低,明确打算生育二胎的单独育龄夫妇不到30%,而明确不打算生育二胎的单独育龄妇女超过40%。根据目前的调查结果,考虑到三孩及以上意愿生育人群比例的下降,取消生育限制与实行全面二胎政策的差别不大。即使二胎生育意愿与生育计划之间不存在差距,以往把理想子女数和有偏差的二胎生育意愿作为实际的生育水平来进行判断也是有误的。

关键词：二胎，生育意愿，生育计划

## 声明

本报告仅代表作者个人观点  
不代表本中心及有关机构的立场

本文曾刊于《人口与经济》2015年第6期

## 1 问题的提出

生育政策是关系到千家万户的公共政策，不仅是各大媒体特别是新媒体关注的热点，也一直是学术研究和普通百姓高度关注的社会热点。2013年11月12日中共中央十八届三中全会关于全面深化改革若干重大问题的决定提出，“坚持计划生育的基本国策，启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策，逐步调整完善生育政策，促进人口长期均衡发展。”标志着中国生育政策调整进入新的历史阶段。各大媒体第一时间对“单独二孩”生育政策进行专题报道，并相继推出二孩生育意愿网络调查，调查过程得到了全国各界的积极参与和响应。例如，人民网和人民日报微博网上调查，仅11月18日到19日0时就有6729人参与调查，调查结果显示半数左右的受访者愿意生育二孩，其中20-30岁、30-40岁、40岁及以上的两孩生育意愿分别是47.76%、51.95%和52.23%。新浪网在11月18-20日三天的网络调查就得到了3万多人参与，64.5%的网民愿意生育“二胎”，4940多人参与评论，共发布436517条相关帖子，可见生育政策调整得到了社会各界的高度关注和积极评价，但相同时间的不同调查为什么得出的结果差距很大？

国家卫计委2013年组织相关生育意愿调查，全国调查范围是除西藏和新疆之外的29个省（自治区、直辖市），调查对象为20-44岁有配偶人口。这一调查的主要结果是：（1）约有80%的被调查家庭希望生育2个孩子；（2）“双独”、“单独”和普通家庭的平均理想子女数分别为1.79、1.83和1.95；（3）现有一孩“单独”家庭的平均理想子女数为1.81，希望生

育2孩的比例约为60%，对未来生育时间安排“未确定”的比例高达59%<sup>[1]</sup>。该调查结果成为当时官方判断中国育龄人群二孩生育意愿和生育行为的重要依据。

众所周知，自从单独二孩政策落地实施以来，单独夫妇申请生育二孩的数量和结构不断公布，全社会都高度关注单独二孩政策的实施效果，特别是单独二孩政策的影响是符合预期还是全面遇冷？这不仅关系到生育政策调整的步伐和方向，同时也关系到普通百姓的生育行为与预期。

从单独二孩生育政策调整研究结果可以看到，影响单独二孩生育申请数量的关键因素是育龄妇女目标人群数量和生育意愿及生育计划<sup>[2][3]</sup>。在单独二孩生育政策实施前，对单独二孩政策目标人群数量与结构的研究与实际调查的差距不是特别大，但对二孩生育意愿与生育计划的研究却存在很大分歧，特别是到底是有40-60%的育龄夫妇打算生育二孩<sup>[4]</sup>，还是约有80%的被调查家庭希望生育2个孩子<sup>[1]</sup>？还是更相信网络调查的结果？深入研究不同调查结果数据分析存在的问题和调查的可比性不仅具有重要的学术价值，而且对正确认识中国育龄妇女的生育行为和生育转变，为今后我国生育政策调整提供更为切合实际的决策支持具有重大意义。2015年10月29日十八届五中全会公报提出：促进人口均衡发展，坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，积极开展应对人口老龄化行动。至此，全面二孩政策再次成为世界舆论的焦点。显然，前瞻性研究全面二孩生育政策及其相关问题具有重大的现实意义。

## 2 研究方法 with 数据来源

### 1. 研究方法

#### (1) 生育意愿测量的指标

回顾 1980–2011 年我国开展的 227 项生育意愿调查可以看到<sup>[6]</sup>，在生育意愿测量的过程中，通常采用的方法是理想子女数，该指标成为对比生育意愿基本状况和变化趋势的主要测量方法。罗淳等从“单独二孩”政策出发，认为政策响应人群分为涉及人群、接收人群、践行人群和兑现人群的基本概念，对区分不同人群的生育意愿与生育行为具有重要意义<sup>[6]</sup>。郑真真<sup>[7]</sup>认为生育意愿的不同指标如理想子女数、期望生育子女数、生育意向与生育计划之间的概念和作用并不相同，进一步澄清生育意愿与生育计划的不同。

然而，从单独二孩目标人群二孩生育意愿调查研究来看，对不同地区或相同地区不同时间的调查结果的差距难以判断和解释，例如，福建省在 2013 年进行的生育意愿调查得到了“单独一孩”夫妻有再生育意愿的达到 60%<sup>[8]</sup>。2014 年湖北省明确表示要生二孩的比例只有 21.5%，不想生的比例却接近 60%<sup>[9]</sup>。上海户籍已婚育龄人群<sup>[10]</sup>。到底这些调查结果存在的巨大差异是由于调查对象明显有偏还是分析方法出了问题？

即便是对生育意愿问题有一些研究进展和不同的看法，但实际上我国 20 世纪 80 年代以来对育龄人群<sup>①</sup>生育意愿的测量方法的深入研究还是比较缺乏的，而且一直以来对生育意愿与生育行为的差距也仅仅停留在理论探讨层面上，实际应用研究还比较少，特别是对实际生育意愿的横向、纵向比较的方法和思路还非常单一，因此，不可避免地存在许多困惑和问题。不同的调查之间缺少标准化的测量和统计指标构建方法，使调查结果的比较很难确定相互差别的来源。

#### (2) 生育意愿测量指标的标准化

众所周知，为了对不同人群的生育水平进行比较，必须首先面对的问题就是对生育水平进行标准化的测量。生育水平受年龄的影响很大，不同的年龄，自然生育能力不同，因此在测量不同区域生育水平的过程中，必须首先消除年龄结构差异的影响，即对年龄结构进行标准化，总和生育率就是对育龄妇女年龄结构标准化的一种测量方法。在生育意愿测量过程中，为了能够反映生育意愿的变化趋势和变化特征，同样也需要标准化的测量，然而，对生育意愿测量标准化的问题却没有得到应有的重视，目前给出的平均理想子女数等指标都没有进行标准化。那么，如何对生育意愿测量进行标准化呢？这需要考虑影响生育意愿的最基本的因素和正确理解构建指标的基本人口学内涵。首先，生育意愿受年龄因素影响，其次，受孩次结构的影响。为了使生育意愿测量不仅对育龄人群生育意愿特征进行统计综合，同时，使测量指标应用于生育行为和出生预测，在构建生育意愿测量指标时，需要考虑与时期生育水平、终身生育水平指标相对应，构建与终身生育水平、时期生育水平类似的生育意愿测量方法，比如，时期总和意愿生育率、终身意愿总和生育率，使之与通常的生育预测模型的数据结构和基本概念及基本原理、基本逻辑相互一致。

本文分析二孩生育意愿，对于任何一个队列，都存在生过二孩和没生过二孩的育龄妇女。从队列终身二孩生育意愿可以看到，假定生过二孩的育龄妇女都是有二孩生育意愿的，那么，该队列育龄妇女终身二孩生育意愿就被描述为生过二孩和没生过二孩但今后打算生二孩之和，即：

$$IE_{2(x)} = (IE0_{2(x)} + IE12(x) + IB2_{2(x)} + IB3_{2(x)}) / T(x) * 100;$$

式中  $IE_{2(x)}$  为队列 x 终身二孩生育意愿， $IE0_{2(x)}$  为队列 x 育龄妇女 0 孩妇女想生二孩人数， $IE1_{2(x)}$  队列 x

①. 育龄人群指年龄在 15 至 49 周岁之间人口。



育龄妇女 1 孩妇女想生二孩人数, IB22(x) 队列 x 育龄妇女已经生育 2 孩妇女人数, IB3+2(x) 队列 x 育龄妇女已经生育 3 孩级以上妇女人数, T(x) 队列 x 育龄妇女人数。

此外,我们还可以定义:

$$IETFR_2 = \sum (EP_{2(x)} / T_{(x)});$$

式中 IETFR<sub>2</sub> 为时期二孩意愿总和生育率, EP<sub>2(x)</sub> 为 x 岁时期计划生育二孩育龄妇女人数, x 岁育龄妇女人数。由于受基础数据样本量的限制, 本文没有对目前中国育龄妇女时期二孩意愿总和生育率进行测量, 但可以预见, 这将是一个标准化且可操作的测量指标。

## 2. 数据来源

### (1) 抽样调查方案设计

为了研究育龄人群生育意愿的基本状况和生育计划, 从 2012 年开始, 国家卫计委宣教中心、中国社科院人口与劳动经济研究所联合进行连续多年的中国家庭幸福感热点问题调查。该调查主要采用住户调查的方式来收集数据。实地调查的抽样省份、县(市、区)、区、住户、住户中接受调查者均由严格抽样程序产生<sup>[11]</sup>。以 2012 年和 2014 年调查为例, 省级单位抽样采取 6+1 或 3+1 的设计方法, 其中, 北京作为当然样本进行预试验, 抽取 3 个区(县), 每个区(县)抽取 5 个社区/村, 每个社区/村样本量为 40 份, 北京市样本总量为 600 份; 对于其他六个省区, 采用分层概率比例抽样方法, 抽取了相应省份作为样本点。接着根据全国各县(市、区)最新的经济、社会和人口等发展状况, 同样采用分层概率比例抽样方法选取中省份中接受调查的县(市、区), 每省抽取了 3 个县(市、区)。采用系统抽样法抽取了样本县(市、区)中的社区和住户, 每个县抽取了 6 个社区, 每个社区抽取了 50 个住户。最后, 在每个抽中的住户中, 通过入户抽样表随机抽取一名接受调查者。如 2012 年

设计实地调查总样本量为 5567 份, 有效样本为 92.45%。

### (2) 数据质量

下面以“六普”数据为评价标准, 对实地抽样调查的偏差进行分析:

从年龄结构方面, 总体看历次家庭幸福感调查数据对全国具有较好代表性, 2012 年和 2013 年调查样本中 60 后和 70 后群体(60 后指 1960 年至 1969 年期间出生, 70 后指 1970 年至 1979 年期间出生, 以此类推)比例较高, 而 2014 年调查 60 后、70 后、80 后占比略高。

从性别分布方面, 实地调查与“六普”数据在性别分布方面差异较大。“六普”16 岁及以上人口男性占比 50.57%, 女性占比 49.43%, 男性略高于女性。但 2012 年调查数据在占比方面女性稍高于男性, 2013 年和 2014 年调查女性比例超男性 13% 左右, 严重偏离“六普”数据。城乡结构方面, 农村样本高于城市, 2012 年实地调查的农村样本量略高于城镇, 2014 年农村社区样本比例为 64.3%。

从受教育程度来看, 实地调查各受教育程度人群占比与“六普”比较接近, 但具体看, 调查数据中的受教育程度较低人口比例在 20% 以下, 低于“六普”(23.88%) 而高中及以上受教育人口比例高于“六普”数据。

总体来说, 2012 年、2013 年和 2014 年实地调查数据对全国具有较好的代表性, 应答率、数据质量较高, 因此对生育意愿与生育计划的测量主要使用 2012 年到 2014 年三次实地调查所得数据, 在农村样本偏多、女性偏多的情况下, 生育意愿和生育计划的测量有可能高于实际生育意愿, 对测量结果产生影响, 但不影响对生育意愿标准化测量的影响。

除了中国幸福家庭热点问题调查数据外, 本研究还使用 2011 年中国社会状况综合调查数据<sup>[4]</sup>, 目的是对一些重要的研究结果进行进一步确认。

## 3 育龄人群的二孩生育意愿

虽然理想子女数测量是在不考虑任何客观因素条件下,个人主观认为通常一个家庭或一对夫妇生几个孩子最理想,相当于对孩子数量的主观最优判断,受年龄结构和孩次结构的影响比较大,而且,对于二孩生育意愿测量来说,平均理想子女数是一个非常粗略的测量。但从2012年-2014年中国家庭幸福感调查数据来看,育龄人群的平均理想子女数是非常稳定的。2014年调查表明,育龄人群的平均理想子女数为1.90,估计值得95%置信区间为1.88-1.92。与2013年和2012年调查结果相比,尽管平均理想子女数有升高的趋势,但可以确信调查样本的生育意愿比较稳定,平均理想子女数保持在1.8-1.9左右的水平上,明显低于2.10的生育更替水平,再次证实在全部调查对象中,育龄人群的意愿生育数量低于生育更替水平。为了更科学地反映育龄人群的二孩生育意愿,本文采用二孩理想子女分布比例和队列终身二孩生育意愿来进行测量。

### 1. 二孩理想子女生育目标高度集中

无论是从以往的其他生育意愿调查,还是最近三次中国家庭幸福感热点问题生育意愿调查都表现出极为类似的理想子女分布特征。中国育龄人群两个孩子理想意愿人群的比例在80%左右,一个孩子的不到20%。从具体调查数据结果来看,2014年调查两个孩子的比例超过85%,明显高于2012和2013年两个孩子所占比例的调查结果。而三个及以上孩子的比例在3%以内,这就提出了另外一个问题,全面二孩与取消生育数量限制到底有多大差别?从现有的调查结果来看,区别很小。如果用概率分布的角度来看,三孩及以上生育意愿应该属于小概率事件。

从三次调查结果的比较来看,两个孩子理想意愿人群的比例逐年升高,一个孩子的意愿比例逐年稳定

下降,三个及以上孩子的比例也逐年下降。一个孩子的比例下降6%以上,两个孩子的比例提高6%以上,三个及以上的比例下降1%以上。考虑到三孩及以上意愿生育人群比例的下降,取消生育限制与实行全面二孩政策的差别不大。

### 2. 二孩终身生育意愿

为了判断未来的生育行为,需要研究生育过程和生育意愿的选择性,要研究时期和终身二孩生育意愿,必须首先估计不同队列育龄妇女的终身生育意愿和生育意愿的完成情况。通过调查数据,2014年育龄妇女终身打算生育二孩的比例为50.9%,其中已经生过的为34.51%,没有生过的打算生育二孩的比例为16.40%。虽然调查的育龄妇女不同队列终身想生二孩的比例有些差异,比如,35-39岁的育龄妇女二孩的生育意愿最强,达到54.50%。而对于没有生过二孩的一孩育龄妇女,不同年龄打算生育二孩的比例的最大值也不到55%,随着年龄的提高,没有生过二孩育龄妇女打算生育二孩的比例持续降低,45-49岁这一比例下降到4.44%。总的来看,估计育龄妇女终身不打算生育二孩的比例在49%左右。

从表4、表5和表6可以看到,2014年调查的育龄人群有16.4%的人打算生二孩,2013年有15.7%的人打算生二孩,2011年有9.36%的人打算生二孩,也是差别巨大。这是否意味着二孩生育意愿差别很大?

其实,三次调查全部育龄人群平均二孩生育意愿分别为50.90%、50.87和49.52%,即便是不同时间、不同地点的不同调查,其差别也是非常小的。如果单纯地看没有生过二孩育龄群的二孩生育意愿,而不考虑已经生过和没有生过的问题,那么,必然会得出差别和大的结论,也就是,测量未来队列终身二孩意愿应该是  $IE_{2a} = \sum (IE0_{2(x)} + IE1_{2(x)} + IB2_{2(x)} + IB3_{2(x)}) / \sum T_{(x)}$ , 即打算生育二孩的0孩及一孩育龄妇女和生育了二孩

②. IE2a 和 IE2p 中用 2a 和 2p 作标识的目的是把队列全部妇女和队列部分妇女区分开来。

及以上的育龄妇女在育龄妇女中的比例。而目前的许多测量是把  $IE2p = \sum (IE02(x) + IE12(x)) / \sum T(x)$ ，即仅以育龄妇女中 0 孩和一孩妇女生育二孩的比例当作 IE2a，这也是调查之间数据分析本身的问题。也就是说，IE2a 在不同年份的调查中基本维持在 55% 左右，但育龄妇女的孩次结构不同，完成生育二孩及以上妇女的比例也不相同，造成 IE2p 在不同年份调查中数据差异很大。

## 4 育龄人群二孩生育计划

虽然生育意愿并不能等同于生育行为，但生育意愿对生育决策还是起到非常重要的作用，终身生育意愿是通过时期生育计划具体落实到实际生育行为上。由于生育行为具有年龄 - 孩次递进和不可逆的特点，因此，相同的孩次属性和相同的终身生育意愿，由于年龄的不同，时期生育计划和生育行为可能有很大差别，而且，随着年龄的增大和生育进度的不同，时期生育行为具有非常强的选择性和不确定性。也就是，未完成递进生育的人群与完成生育的有很大差异，生育意愿强的一定是首先完成生育计划，而没有完成的未来完成的可能性一定低于已经完成的。另外，时期生育计划受生育政策的影响或约束，因此，到底有多大比例的新增二孩政策目标人群打算生育二孩是影响估计全面二孩生育政策实施影响的另一个关键问题。

### 1. 平均计划生育子女数量低于平均理想子女数

理想子女数只是对育龄群体在不考虑自身具体情况下的测量，但具体到本人，其测量结果更接近实际生育行为，也就是如果不考虑计划生育政策，育龄人群计划要几个子女。

从 2014 年调查结果来看，育龄人群平均计划生育子女数均值为 1.81，95% 的置信区间在 1.79-1.83 之间。不同队列育龄人群的平均计划生育子女数存在一些差异，其中 70 后和 80 后的平均计划生育子女数明显低于 60 后和 90 后的平均值，70 后的平均计划生育子女数最低，仅为 1.79。

尽管与平均理想子女数的队列变化趋势不同，育

龄人群平均计划生育子女数均值表现出明显的中间低、两头高的特征，但各队列平均计划生育子女数均低于平均理想子女数，两者的平均值相差 0.09。

人群之中平均计划生育子女数与平均理想子女数的差别是否存有异质性？是否有二孩政策人群的更高一些？从单独育龄人群来看，不同人群的平均计划生育子女数只是去除政策因素对生育的影响。目前全国已经全部实施单独两孩政策，通过观察单独育龄人群如果不考虑计划生育政策，计划要几个子女来进一步观察生育政策的敏感性，回答者是否因政策变化提高生育意愿？从 2014 年调查结果来看，单独育龄人群如果不考虑计划生育政策平均计划生育子女数为 1.67，95% 的置信区间为 1.61-1.73，可见，单独育龄人群如果不考虑计划生育政策，平均计划生育子女数更低，不仅低于全部育龄人群的平均计划生育子女数，而且低于单独平均理想子女数。单独育龄人群平均计划生育子女数比平均理想子女数低 0.15。可见，单独育龄人群平均计划生育子女数更低，这也充分反映了单独二孩遇冷或低于预期的根本原因，证实理想与计划的差别与递减的特征。

### 2. 育龄妇女二孩生育计划

终身生育意愿能否最终转化为生育行为的关键是时期生育计划的具体落实。只有符合政策条件的生育计划才更有可能落实。2013 年启动单独二孩生育政策调整，因此，2014 年调查的生育计划更接近实际的生育行为。从 2014 年中国幸福家庭调查结果来看，全部育龄人群和单独育龄人群明确生育二孩的都不到三成，而不打算生育二孩的超过四成。

符合单独二孩生育政策的单独一孩育龄人群准备生

育二孩的比例很低，而不打算生育的比例却相对较高。当被问到“如果您符合政策可以再要一个孩子，您想什么时候要？”时，有超过 40% 的调查对象不打算生育二孩，只有 26% 的正在或准备生育二孩，没有想好的也有近三分之一。那么，单独育龄人群明确生育二孩的上限在 60% 左右。由此可见，即便有生育计划，但真正准备生育的比例还会进一步下降。单独二孩政策实施后，准备一年内怀孕生育的在 9% 左右，这与目前全国单独二孩申请情况的进度基本一致，从另一个侧面验证了本次调查样本量尽管不大，但数据的可靠性还是比较高的。

## 5 主要结论与启示

通过对 2011 年到 2014 年以来四次调查数据的分析，得出以下基本结论：

**首先**，单独二孩遇冷确实存在，育龄人群意愿生育水平较低且保持稳定，明确生育二孩的单独育龄夫妇不到 30%，而明确不生育二孩的单独育龄妇女超过 40%。即使是生育意愿，与生育计划之间不存在差距，以往把理想子女数量和有偏差观测的二孩意愿作为实际的生育水平来进行判断是有误的，有二孩生育意愿的人群中其实际生育行为也是有意愿高和意愿低之分，在 60% 打算生育二孩人群中还有很大一部分生育时间没有想好，这部分人群属于生育意愿较低的，而以往高估了这部分人群的生育意愿与行为。

**其次**，育龄妇女的终生生育二孩的意愿稳定在 50% 左右。以前不是标准化的观察，只能是对调查人群间的比较，而数据在总体上与其他数据无法进行纵向比较，两个调查如果生育的孩次结构不同，未经标准化，是无法比较未来的生育进度的。

**第三**，全面二孩与无生育政策限制之间的差别仅为 3%。如果说政策调整的目标是使生育水平在更替水平左右，实现起来会有很大的难度。目前 50% 的育龄人群有终身二孩生育意愿，而 0 孩妇女还有一定比例的不孕不育存在，3 孩的生育仅为 3%，按这样的意愿水平生育政策调整为放开全面二孩不可能达到更替水平。

上述结论对中国生育政策调整具有以下启示：

**首先**，目前单独二孩生育政策调整实践和生育意愿调查表明，传统的高生育水平下的生育观念已经发生根本性、很难逆转的转变。随着生育水平的持续走低，城镇地区和东北等地区进入超低生育水平的现实再次证实，如果不尽快继续调整生育政策，中国在进入低生育率国家行列的同时，将有可能迅速进入低生育率陷阱。在城镇人口生育意愿很低和城乡生育意愿逐渐缩小的情况下，即使全面放开二孩，中国整体上能否克服低生育率陷阱，也存在一个很大的疑问，是否意味着全面二孩生育政策也会像单独二孩一样遇冷？

**其次**，城镇化水平提高、受教育水平和年限增长以及人口流动迁移规模扩大等社会经济因素的影响，低生育意愿人群呈不断增加趋势，特别是集中于城镇地区、较低年龄和较高学历人群。伴随着抑制生育的因素越来越强，即使生育政策调整短期有可能提升生育率，但长期走低的客观规律不会发生改变，中国的生育转变只是生育转变的一部分，其基本规律不会发生变化。

**第三**，多年来世界各国人口研究结果表明，生育意愿与生育行为之间是有一定差距的，例如，日本尽管生育意愿子女数在 2 个以上，但实际生育子女在 1.3[12] 左右。中国单独育龄夫妇的生育意愿和实际生育水平还是比较低的，而且是低于普通人群的。这种较低的原因是单独育龄夫妇非农业人口比例相对较高。此外，从全国的范围来看，总和生育率每降低 0.1 对应的少出生人口在 90-110 万之间，因此，这

种生育意愿的下降和家庭计划生育子女数量对出生的影响还是比较显著的。

总之，对目前我国和今后一个时期二孩生育意愿和生育计划的判断正确与否，不仅是正确认识中国育龄人群生育特征和变化趋势的重要研究问题，也是今后政策调整进程的重要依据，还是关系到中国人口自身可持续发展的问题。因此，对生育意愿测量指标的讨论与辨析需要更加严谨和更加谨慎。

## 6 参考文献

- [1] 庄亚儿, 姜玉, 王志理等. 当前我国城乡居民的生育意愿 -- 基于 2013 年全国生育意愿调查 [J]. 人口研究, 2014,(5): 3-13.
- [2] 张丽萍, 王广州. “单独二孩”政策目标人群及相关问题分析 [J]. 社会学研究, 2014,(1): 25-39.
- [3] 王广州. 生育政策调整研究中存在的问题与反思 [J]. 中国人口科学, 2015, ( 2 ): 2-15.
- [4] 王广州, 张丽萍. 到底能生多少孩子 --- 中国人的政策生育潜力估计 [J]. 社会学研究, 2012,(5): 119-140.
- [5] 侯佳伟, 黄四林, 辛自强, 孙铃, 张红川, 窦东徽. 中国人口生育意愿变迁 :1980—2011[J]. 中国社会科学, 2014, ( 4 ): 78-97.
- [6] 罗淳, 许庆红, 戴琼瑶. “单独二孩”政策实施与云南人口发展预期研究 [J]. 中国人口科学, 2014, ( 3 ): 30-42.
- [7] 郑真真, 生育意愿的测量与应用 [J]. 中国人口科学, 2014,(6):15-25.
- [8] 汤兆云, “单独夫妇”二孩生育意愿及未来生育政策的调整 [J]. 中共福建省委党校学报, 2014,(12):64-70.
- [9] 石智雷, 杨云彦. 符合“单独二孩”政策家庭的生育意愿与生育行为. 人口研究, 2014,(5):27-40.
- [10] 陈建平, 樊华, 刘小芹等. 上海市户籍已婚育龄人群生育意愿与生育状况调查 [J]. 中国计划生育学杂志, 2014,(8):519-525.
- [11] 王军, 王广州. 中国育龄人群的生育意愿及其影响估计 [J]. 中国人口科学, 2013,(4):26-35.
- [12] 周云. 以日本为例看生育意愿和生育水平 [J]. 人口研究, 2011, ( 2 ): 53-56.

## 7 图表

表 1 中国幸福家庭调查样本基本情况

类别	调查省份	县(市、区)	社区数	有效样本
2012年调查	北京、浙江、安徽、甘肃、河南、四川、辽宁	21	120	5567
2013年调查	北京、浙江、安徽、宁夏、河南、重庆、辽宁	21	120	5698
2014年调查	湖北、江苏、陕西	9	72	3601

数据来源: 2012年、2013年、2014年中国家庭幸福感热点问题调查

表 2 样本年龄分布情况

	类别	2010年人口普查 (%)	2012年调查 (%)	2013年调查 (%)	2014年调查 (%)
出生年代	40后	10.05	13.23	12.75	10.40
	50后	20.06	18.32	18.32	16.10
	60后	20.45	25.49	25.60	23.50
	70后	19.85	21.91	23.04	22.70
	80后	14.60	16.40	15.71	20.80
	90后	14.99	4.64	4.56	14.00
性别	男	50.57	44.30	43.70	43.50
	女	49.43	55.70	56.30	56.50
城乡	城镇	49.95	41.50	39.30	35.70
	农村	50.05	58.50	60.70	64.30
受教育状况	未上过学	5.09	5.53	5.39	4.27
	小学	23.88	19.32	19.96	17.39
	初中	43.54	40.48	43.07	42.16
	中专或高中	16.61	21.37	17.64	20.66
	大学专科	6.30	7.52	8.07	8.63
	大学本科	4.20	5.50	5.40	6.59
	硕士及以上	0.38	0.29	0.47	0.31

数据来源：“六普”及 2012 年、2013 年、2014 年中国家庭幸福感热点问题调查。

表 3 育龄人群理想子女数量分布

理想子女数量	2012年 (%)	2013年 (%)	2014年 (%)
0.00	0.04	1.69	0.05
1.00	17.78	12.48	11.65
2.00	79.78	84.18	86.85
3.00	1.98	1.40	1.30
4+	0.39	0.26	0.15
合计	100.00	100.00	100.00

数据来源：2012、2013、2014 中国家庭幸福感热点问题调查。

表 4 2014 年全国育龄妇女年龄别终身想生二孩的比例估计

年龄	样本量 (人)	终身不想生 (%)	终身想生 (%)		
			合计	其中：生过	没生过
15-19	54	75.93	24.07	1.85	22.22
20-24	211	50.24	49.76	6.16	43.60
25-29	378	51.59	48.41	15.61	32.80
30-34	546	49.82	50.18	25.82	24.36
35-39	567	45.50	54.50	40.21	14.29
40-44	819	51.04	48.96	40.54	8.42
45-49	743	45.63	54.37	49.93	4.44
合计	3318	49.10	50.90	34.51	16.40

数据来源：2014 年中国家庭幸福感热点问题调查。



表 5 2013 年全国育龄妇女年龄别终身想生二孩的比例估计

年龄	样本量 (人)	终身不想生 (%)	终身想生合计 (%)	终身想生 (%)	
				其中: 生过	没生过
15-19	63	79.37	20.63	1.59	19.05
20-24	218	50.92	49.08	6.88	42.20
25-29	392	52.55	47.45	15.82	31.63
30-34	557	49.55	50.45	26.57	23.88
35-39	584	45.38	54.62	40.75	13.87
40-44	836	50.60	49.40	41.15	8.25
45-49	816	45.59	54.41	50.37	4.04
合计	3466	49.13	50.87	35.17	15.70

数据来源: 2013 年中国家庭幸福感热点问题调查。

表 6 2011 年全国育龄妇女年龄别终身想生二孩的比例估计

年龄	样本量 (人)	终身不想生 (%)	终身想生合计 (%)	终身想生 (%)	
				其中: 生过	没生过
15-19	3	-	-	-	-
20-24	131	72.52	27.48	11.45	16.03
25-29	322	60.25	39.75	15.53	24.22
30-34	482	57.88	42.12	25.93	16.18
35-39	688	47.09	52.91	42.44	10.47
40-44	787	46.51	53.49	48.54	4.96
45-49	814	45.21	54.79	53.07	1.72
合计	3227	50.48	49.52	40.16	9.36

数据来源: 2011 年中国社会状况综合调查。

表 7 2014 年育龄人群平均计划生育子女数

队列	平均计划生育子女数					平均理想子女数				
	均值	N	标准差	下限	上限	均值	N	标准差	下限	上限
60后	1.89	402	0.46	1.84	1.94	1.94	435.00	0.391	1.90	1.98
70后	1.79	767	0.49	1.75	1.82	1.88	790.00	0.357	1.85	1.91
80后	1.80	707	0.49	1.76	1.84	1.90	670.00	0.334	1.87	1.93
90后	1.81	209	0.44	1.75	1.87	1.88	105.00	0.331	1.82	1.94
总计	1.81	2085	0.48	1.79	1.83	1.90	2000.00	0.357	1.88	1.92

数据来源：2014 中国家庭幸福感热点问题调查。

表 8 单独育龄人群平均计划生育子女数

队列	计划生育子女数					理想子女数				
	均值	N	标准差	下限	上限	均值	N	标准差	下限	上限
60后	1.74	19	0.452	1.53	1.95	1.86	21	0.359	1.70	2.01
70后	1.58	107	0.599	1.46	1.70	1.76	112	0.430	1.68	1.84
80后	1.70	204	0.510	1.63	1.77	1.85	210	0.386	1.79	1.90
90后	1.77	31	0.425	1.62	1.92	1.78	32	0.420	1.63	1.93
总计	1.67	361	0.531	1.61	1.73	1.82	375	0.402	1.77	1.86

数据来源：2014 中国家庭幸福感热点问题调查。

表 9 育龄妇女二孩生育计划

生育计划时间		已经怀孕	很快就要/正准备怀孕	再等1-2年	再等3-4年	再等4年以上	还没有想好	样本数
2011CSS (%)		2.70	16.71	24.80	15.36	8.09	32.35	371.00
2014年调查 (%)	全部	3.69	4.80	22.32	13.28	3.69	52.21	542.00
	单独	3.65	8.85	20.31	9.38	4.17	53.65	192.00

数据来源：2011 年中国社会状况综合调查 (CSS2011)，2014 中国家庭幸福感热点问题调查

# 国家自然科学基金-北京大学管理科学数据中心 (Data Center of Management Science, NSFC-PKU)

## 智库课题资助研究项目

### 2015-2016智库资助研究课题

	课题名称	负责人	工作单位
1	中国居民收入差距、财产差距及流动性研究	李实	北京师范大学经济与工商管理学院
2	大数据时代服务型政府的建设	高全喜	北京航空航天大学 人文与社会科学高等研究院
3	生育意愿与国家计划生育政策	王广州	中国社会科学院人口与劳动经济研究所
4	实施健康老龄化的政策研究	赵耀辉	北京大学 国家发展研究院
5	中国老年人口的社会支持体系	郝晓宁	国家卫生和计划生育委员会 卫生发展研究中心

### 2016-2017智库资助研究课题

	课题名称	负责人	工作单位
1	《混合所有制企业发展研究》	肖庆文	国务院发展研究中心办公厅科研处
2	《新型城镇化时期我国城市治理模式研究》	张小劲	清华大学社会科学学院政治学系
3	《提升内需的研究》	万军民	日本福冈大学经济学部
4	《经济支持、贫困状况及其对老年人主观福利的影响兼公共政策效果评估》	雷晓燕	北京大学 国家发展研究院
5	《商事制度改革对中小微企业影响的评估研究》	李德洗	北京大学 国家发展研究院
6	《制造业2025与技能短缺治理》	杨钊	北京大学教育学院

# POLICY REPORT SERIES

地 址 北京市颐和园路5号北京大学理科5号楼4层  
邮 政 编 码 100871  
联 系 电 话 010-62767908 传 真 010-62759641  
网 站 <http://dcms.pku.edu.cn>